

El Rey en la Pascua Militar 2010

VÍCTOR MANUEL HERNÁNDEZ
Fotografías: Pepe Díaz/POOL EFE

“Quiero expresar de corazón mi felicitación y mi más profundo reconocimiento y gratitud al conjunto de las Fuerzas Armadas y de la Guardia Civil por su ejemplar y permanente entrega al servicio de España”. El Rey iniciaba con estas palabras su mensaje ante las autoridades y comisiones que el pasado 6 de enero se dieron cita en el Palacio Real de Madrid para celebrar la tradicional festividad de la Pascua Militar.

Acompañado por la Reina Doña Sofía, el Príncipe Don Felipe y la Princesa Doña Letizia, Don Juan Carlos instó a los militares a “estar preparados para afrontar, de manera dinámica, amenazas complejas e in-

ciertas” y puso de relieve que, en el nuevo escenario global, “junto a los riesgos y amenazas tradicionales para la paz y la seguridad, han surgido otros capaces de causar daños indiscriminados”.

Previamente, la ministra de Defensa, Carme Chacón, realizó un balance de las principales actuaciones de las Fuerzas Armadas en el año 2009 y avanzó algunos proyectos para el nuevo año. En esta apartado, destacó la tramitación de Ley Orgánica de Derechos y Deberes de los Miembros de las Fuerzas Armadas, con la que se pretende conseguir “una articulación ordenada de derechos y deberes que abra espacios de participación a

nuestros hombres y mujeres de uniforme, desde los que se mejoren tanto sus derechos individuales, como sus condiciones profesionales y de vida”.

Entre los ejes del proyecto, la ministra de Defensa apuntó la regulación del derecho de asociación en el ámbito profesional; la constitución de un único Consejo de Personal; y, por último, la creación del Observatorio de la Vida Militar para contribuir a mejorar sus condiciones de vida y las de sus familias.

CELEBRACIÓN BICENTENARIA

La festividad de la Pascua Militar se remonta a 1782. Fue instituida por Carlos III para conmemorar la recuperación de la isla de Menorca del poder de los ingleses. Se estableció que se celebrase el 6 de enero porque fue en esa fecha cuando se inició el definitivo bombardeo y asalto al castillo de San Felipe. La celebración fue olvidada durante el siglo XIX y principios del XX. En 1977 Don Juan Carlos reanudó la tradición y, desde entonces, en el día de la Epifanía del Señor, recibe a representantes de las



A su llegada al Palacio, los Reyes y los Príncipes de Asturias reciben los honores de ordenanza acompañados por el presidente del Gobierno, los ministros de Defensa y de Interior y el jefe del Estado Mayor de la Defensa.



Don Juan Carlos pasa revista en el patio de la Armería a una agrupación de la Guardia Real acompañado por los jefes del Estado Mayor de la Defensa y del Cuarto Militar.

Fuerzas Armadas y la Guardia Civil para transmitirles su felicitación por el nuevo año.

Los actos de la Pascua Militar de 2010 se iniciaron al filo del mediodía con la llegada de los Reyes y los Príncipes de Asturias al Palacio. En la Plaza de la Armería saludaron al presidente del Gobierno, José Luís Rodríguez Zapatero; a la ministra de Defensa, Carme Chacón; al ministro del Interior, Alfredo Pérez Rubalcaba, y al jefe del Estado Mayor de la Defensa (JEMAD), general del aire José Julio Rodríguez.

Tras los correspondientes Honores, interpretación del Himno Nacional y salva de veintiún cañonazos, Don Juan Carlos pasó revista a la formación de la Guardia Real. A su término, los Reyes y los Príncipes se dirigieron a la Saleta de Gasparini para recibir el saludo de las diferentes comisiones. La del Ministerio de Defensa estaba encabezada por el JEMAD; el secretario de Estado de Defensa, Constantino Méndez; el secretario de Estado director del Centro Nacional de Inteligencia, Félix

Sanz Roldán; y el secretario general de Política de Defensa, Luis Manuel Cuesta Civis. Seguidamente, cumplieron a Sus Majestades representantes de las Reales y Militares Órdenes de San Fernando y San Hermenegildo, de los tres Ejércitos -con sus

respectivos jefes de Estado Mayor al frente-, de la Guardia Civil y de la Hermandad de Veteranos de las Fuerzas Armadas.

Ya en el Salón del Trono, donde habían ocupado sus puestos las autoridades y comisiones, Don Juan Car-



Los Reyes conversan con la ministra de Defensa, Carme Chacón, y el ministro del Interior, Alfredo Pérez Rubalcaba, en los momentos previos al inicio de los actos.



Carme Chacón pronuncia su discurso en el Salón del Trono en el que expuso a Sus Majestades los principales logros de las Fuerzas Armadas y las perspectivas de futuro de la política de Defensa.

los impuso condecoraciones a veinte miembros de los tres Ejércitos y la Guardia Civil. A continuación, la ministra de Defensa ofreció su discurso.

El proyecto de la Ley de Derechos y Deberes ocupó buena parte de la intervención de Carme Chacón, quien condicionó la tramitación de esta Ley a la existencia de “un amplísimo consenso” entre todos los grupos políticos. “En cuestiones militares, la única aritmética parlamentaria que vale es la de la suma. Y la única política posible es la del consenso y la unidad. No puede haber unas Fuerzas Armadas a la medida de cada Gobierno. Necesitamos unas Fuerzas Armadas a la medida de España”, subrayó.

En este sentido, anunció que, en breve, se iniciarán consultas con los diferentes grupos parlamentarios para presentar el borrador del Proyecto de Ley y recabar opinión sobre sus líneas generales.

Asimismo, la ministra destacó que la aprobación de esta nueva Ley supondrá la culminación del ciclo de modernización de las Fuerzas Armadas. “Si somos capaces de alcanzar el am-

plio acuerdo que esta norma exige, habremos cerrado un ciclo esencial en la transformación de las Fuerzas Armadas que los españoles hemos llevado a cabo en los últimos 30 años”, declaró.

Durante su discurso, Chacón también se refirió a algunos de los principales retos que deberán afrontar nuestros militares a lo largo del año 2010. Así, destacó que por primera vez un oficial español, el general Alberto Asarta, asumirá el mando de una misión de las Naciones Unidas,

en este caso la misión FINUL en Líbano. Seguidamente, la ministra de Defensa mencionó la puesta en marcha de la nueva estrategia recientemente aprobada por los aliados para la misión ISAF en Afganistán, que tiene como objetivo acelerar la transferencia de responsabilidades a las autoridades afganas. Por otro lado, hizo hincapié en la ampliación de los cometidos de la operación “Atalanta” contra la piratería en el Índico, que España impulsará durante la presidencia de la Unión Europea.

Entre los retos del semestre de la presidencia española, Carme Chacón destacó la puesta en marcha de la recién creada Política Común de Seguridad y Defensa. “Esta política –dijo- será un instrumento clave para consolidar las capacidades adquiridas y para ampliar la acción de la Unión Europea en materia de seguridad y defensa. España –añadió- se esmerará en fomentar los consensos para lograr una mayor integración entre las fuerzas armadas de los países de la Unión”.



La comisión que representó al Ejército del Aire en los actos de la Pasada Militar estuvo encabezada por el general del aire José Jiménez Ruíz.

MENSAJE DEL REY

Tras las palabras de la ministra, Don Juan Carlos inició su discurso dedicando un emotivo recuerdo "a nuestros compañeros que el pasado año entregaron sus vidas en el cumplimiento del deber, y a sus familias". Unos sentimientos que también quiso hacer llegar "a todas las víctimas de la barbarie terrorista y a sus familiares".

El Rey señaló que en 2009 se aprobaron las nuevas Reales Ordenanzas de las Fuerzas Armadas y se continuaron los programas de sistemas de armas, "que nos permiten adaptarnos mejor a los nuevos retos y amenazas a los que España debe responder en un mundo cada vez más complejo y globalizado. Nuestro objetivo debe centrarse en la obtención de las capacidades adecuadas, y la adquisición del desarrollo tecnológico a ellas asociado". Además, Don Juan Carlos recordó que nuestras Fuerzas Armadas llevan veinte años participando en misiones internacionales, como las operaciones en Bosnia-Herzegovina, Afganistán, Líbano y frente a las costas de Somalia, que siguen en curso, y las recientemente finalizadas en Chad y Kosovo.

El Rey indicó que "la entrada en vigor del Tratado de Lisboa y la Política Común de Seguridad y Defensa deben conducir a Europa a hablar y actuar cada vez más con una sola voz, así como a dar un salto cualitativo en sus capacidades civiles y militares. Todo ello -añadió- profundizando en nuestra relación con otras organizaciones internacionales, como las Naciones Unidas y la Alianza Atlántica, claves a la hora de afrontar nuevos retos".

Don Juan Carlos trató además algunos de los puntos expuestos en la reciente reunión del Pleno del Consejo de Defensa Nacional -que fue presidida por el Rey y contó con la presencia del Príncipe de Asturias-, como la elaboración de la Estrategia Española de Seguridad a lo largo del presente año, subrayando que "nuestro modelo de Defensa debe seguir orientado hacia la seguridad compartida y a la defensa colectiva. Debemos seguir alerta, potenciando nues-



Dos oficiales generales complimentan a Sus Majestades en la Saleta Gasparini, donde recibieron el saludo de las distintas comisiones.

tro papel internacional mediante una eficaz acción exterior y una activa cooperación con otros Estados con los que compartimos intereses comunes".

Asimismo, Su Majestad manifestó que "en consonancia con las reglas, principios y valores que establece nuestra Constitución y que sustentan nuestra convivencia, es preciso seguir fomentando la conciencia y la cultura de seguridad y defensa en nuestra sociedad, como una parte esencial de toda cultura democrática, estrechando los vínculos entre la sociedad española y sus Fuerzas Armadas".

El Rey concluyó sus palabras manifestando su "orgullo y reconoci-

miento" hacia el personal que cumple misiones fuera de nuestras fronteras. "Con su buen hacer, impulso decidido y liderazgo, proyectan la imagen de España como gran Nación moderna, comprometida con la paz, la democracia, los derechos humanos y la construcción de un mundo mejor".

Por último, reiteró a los militares "los mejores deseos de felicidad y ventura para este año que comienza", deseos que hizo extensivos a sus familiares "que tanta comprensión y estímulo os prestan". Los actos de la Pascua Militar de 2010 finalizaron con el tradicional vino de Honor en el Salón de Columnas. ■



El Príncipe de Asturias estrecha la mano a un cabo primero, miembro de la comisión del Ejército del Aire en la Pascua Militar.